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Apare de trei ori pe s&pt&m&nâ

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

In ajunul C ongresu lu i delà Alba-Iul ia.

Intrarea în legalitate!
Din unele sate ne vin ştiri, 

că agenţi de-ai guvernului dau 
târcoale pe la oamenii noştri, 
căutând să-i influinţeze cu fel 
de fel de vorbe aduse în legă
tură cu congresul P. N. Ţ. dela 
Alba-Iulia.

Unii dintre aceşti agenţi caută 
să-i ştiricească: că ce se va în
tâmpla la Alba-Iulia, iar când 
oamenii noştri nu le răspund 
sau le merg din drum, încep a- 
genţii să le spună verzi şi us
cate despre cele ce se vor în
tâmpla la Alba-Iulia. Alţi agenţi 
ameninţă pe oameni, să nu se 
ducă cumva la Alba-Iuliu, căci 
va fi vai de capul lor, iar alţii 
Ie spun, că congresul nici nu 
se va ţine fiind oprit de guvern.

Sunt cunoscutele apucături ale 
agenţilor provocatori guverna
mentali, cari se pun în aplicare, 
decâteori e vorba de o manifesta- 
ţiune a poporului nostru pentru 
Partidul Naţional-Ţărănesc. Le 
cunoaştem din trecut aceste a- 
pucături şi prin urmare bine fac 
sătenii noştri, când nu stau de 
vorbă cu aceşti pescuitori în 
turbure.

Că congresul dela Alba-Iulia 
nu e pe placul liberalilor e de 
sine înţelds. Că ei vor căuta să 
pună piedeci delegaţilor noştri, 
la  aceasta ne putem aştepta, 
căci ei sunt obicinuiţi să calce 
legile ţării, decâte-ori se simt 
la strâmtoare.

Constituţia ţării ne garan
tează între altele libertatea pre
sei şi libertatea întrunirilor. Ce 
vedem însă că se petrece toc
mai acum sub ochii noştri ? Zi
arele din ţară stau din nou sub 
cenzură iar ziarele din streină- 
tate nu ne mai vin de câteva 
zile fiind confiscate. Guvernul 
nesocoteşte prin urmare una

|  din cele mai de căpetenie legi, 
prin care se asigură libertatea 
presei.

Ne putem prin urmare aş
tepta ca să se pună beţe în 
roate şi congresului dela Alba- 
Iulia. Dela un guvern născut 
din păcate şi din crime elec
torale ne putem aştepta la toate.

Ori ce-ar încerca însă guver
nul, poporul nostru să stea pre
gătit pentru congresul din 20 
Noemvrie! Acest congres gene
ral, care se ţine la lumina zilei 
în cetatea istorică a lui Mihai 
Viteazul, constitue una din cele 
mai patriotice manifestări ale 
Partidului Naţional-Ţărănesc şi 
prin urmare a poporului româ
nesc din întreaga ţară.

Stăm la o mare răspântie is
torică. Carul statului nu mai 
poate merge aşa ca până acum, 
căci altfel se împotmoleşte. A- 
cest congres, la care participă 
sute de delegaţi din întreaga 
ţară, va cere răspicat şi hotărît: 
in tra rea  în  legalitate, ca ţara 
să poată face faţă nevoilor in
terne şi externe.

In toate congresele judeţene 
ţinute până acum s’a luat la cu
noştinţă cu mare bucurie şi cu 
o şi mai mare uşurare sufletească 
convocarea congresului dela 
Alba-Iulia, hotărându-se trimite
rea a numeroşi delegaţi la faţa 
locului.

Toată ţara aşteaptă dar dela a- 
cest congres o îndreptare spre 
bine a stării nenorocite care 
s’a abătut asupra capului ţării, 
iar cine se împotriveşte strigă
tului după dreptate, legalitate 
şi ordine — fără de care o 
ţară nu poate fiinţa — se face 
însuşi vinovat de cea mai mare 
crimă naţională.

Arestarea domnului Manoilescu.
de I. M ihalache.

D-l Manoilescu, fost subse
cretar de Stat la Ministerul de 
Finanţe, ajutor al d-lui G-l Ave- 
rescu, a fost arestat de guver
nul d-lui Brătianu, în tren, pe 
când se întorcea dela Paris.

Pricina arestării, arătată de 
guvern într’un comunicau — 
este că aducea nişte scrisori 
dela Prinţul Carol, adresate una 
către prim ministru, d-l Ion Bră
tianu şi altele celorlalţi şefi de 
partide: Iuliu Maniu, N. Iorga şi 
G-l Averescu.

Acum d-l Manoilescu e de
pus la jilava şi se zice că va 
fi judecat de Curtea Marţială, 
cât de curând, pentru că „a 
uneltit contra siguranţei Sta
tului“! . . .

»Uneltirea contra siguranţei 
Statului“, aşa cum o înfăţişează 
partidul liberal, e de mult cu
noscută ţării, şi e departe de 
a mai constitui o ruşine pentru 
un cetăţean şi patriot (aşa cum 
ar fi, când ar fi adevărat). Care 
dintre noi, începând cu Dr. Lupu 
şi continuând cu d-nii Maniu,

Vaida şi alţi cunoscuţi patrioţi, 
n‘au fost atacaţi de partidul li
beral ca „uneltitori contra sigu
ranţei Statului“ ? Ţara s’a de
prins să înţeleagă prin aceasta 
c ă . . .  este contra liberalilor.

Din acest punct de vedere, 
d-l Manoilescu se poate simţi 
mândru şi liberalii n’au izbutit 
decât să-l facă mai simpatic 
ţării 1

Partidele politice şi-au spus 
cuvântul şi vor lua cuvenita po
ziţie faţă de îndrăzneala parti
dului liberal de a se juca de-a 
arestarea chiar când e vorba 
de foşti miniştri. Deocamdată 
ne mărginim să arătăm aci alt
ceva: ce se întâmplă când 
guvernezi împotriva simţi- 
mântului ţării.

1. D-l Manoilescu a făcut parte 
din guvernul Averescu care ne-a 
ameninţat pe noi cu arestarea 
când am spus că nu s’a făcut 
bine ce s’a făcut la 4 Ianuarie 
şi irebue revăzut şi îndreptat 
prin bună înţelegere.

2. Guvernul liberal nu sperie '

pe nimeni: măsurile pe care le 
ia, arată spaima ce l-a cuprins 
pe el, faţă de un act care-1 a- 
pasă pe sufltt.

Aceiaş putere — simţimântul 
masselor, instinctul naţiunei — 
care a silit pe averescani să ia 
azi, în chestia cunoscută, cu 
totul alt drum decât atunci când 
aveau guvernul, va fi mai presus 
şi de voinţa unui om, a unei 
gâşte, ori chiar a unui partid.

împotriva voinţei masselor 
care cer să fie informate şi lu
minate, nu se mai poate rezolvi 
serios şi definitiv astăzi nici o 
problemă din cele mari, care 
interesează naţiunea, liberă pe 
destinele sale.

„Ţărănismul“.

Discuţia la mesaj.
Incepându se la Senat discu

ţia Mesajului a luat cuvântul pă
rintele protopop Mihail G aspar 
din P.N Ţ. spunând următoarele:

In faţa proectului de răspuns 
ţara românească se simte ca 
bolnavul care cere aer, lumină 
iar doctorii îl obligă să înghită 
hapuri şi pilu|e.

In loc de legalifafe o puzde
rie de legi. Intrarea în legali
tate ar însemna ca actualul guvern 
să plece, ceeace este exclus în 
România câtă vreme guvernul 
afirmă că a eşit din »libera vo
inţă a ţarii“. Războiul civil din 
vara anului acestuia este do
vada în ce măsură s’a manifes
tat ţara liberi

Alegerile au avut loc tocmai 
în anul când ţara trebuia să 
serbeze semicentenarul indepen
denţei sale. In locul serbărilor 
jubilare am avut alegeri cu oas
tea lui Davidoglu cari au nimi
cit moralul ţării. Toate acestea 
pentru ca la răspântia artificial 
creată, la care se lăsa să se 
creadă că s’ar găsi ţara la un 
moment dat, să se poată instala 
un guvern »mâriătare“ care ştia 
că dacă scapă prilejul care i se 
oferea de pe urma unei fertili
tăţi inexorabile nu mai ajungea 
la guvern.

Aşa s’a comemorat anul prin 
alegeri, în care o ţară întreagă 
a fost bătută şi necăjită numai 
fiindcă se ştie că simpatiile 
masselor merg spre un alt par
tid, spre partidul pe care d-l 
Ionel Brătianu îl cheamă şi de 
opt ani îl vorbeşte mereu de 
rău.

Din corupţia ce stăpâneşte în 
ţară a eşit sistemul politic ac
tual, care se poate urmări peste 
întreaga istorie a României mo
derne.

Oratorul descrie apoi situaţia 
internă şi externă a ţării în culori 
reale şi termină cu aceea că 
tendinţa tuturor guvernelor de a 
nimici partidul naţional-ţărănesc 
nu va reuşi fiindcă PN.Ţ. este 
conştiinţa ţârii şi ultima ei nă
dejde*

A sociaţia »Andrei Ş aguna“ 
a clerului Mitropoliei ortodoxe 
române din Ardeal, Bănat, Cri- 
şana şi Maramurăş convoacă al
8-iea congres ordinar, ca con
gres liturgic, pe zilele de 10 şi 
11 Noemvrie a. c. Ia Lugoj.

Actul» dela 4 Ianuarie 1926.
Nici o deosebire de vfderi intre Partidul 

Naţional şi Partidul Ţărănesc.
In şedinţa de Vineri d a. a Came

rei d-l MIHALACHE, vicepreşedinte al 
P. N. Ţ., a'făcut următoarele declaraţii:

Domnule preşedinte, domnilor 
deputaţi, în şedinţa de eri, d-l 
prim-ministru a recunoscut că 
partidul Ţărănesc, cu ocazia 
Consiliului de Coroană, a avut 
aceeaşi atitudine ca şi Partidul 
Naţional. D-l ministru Duca, cu 
autorizaţia d lui prim-ministru, a 
ţinut să rectifice aceste spuse 
în felul următor: »Este o eroare 
pe care d-sa (d-l prim-minisfru) 
care să o rectific: Partidul Ţără
nesc atunci a aprobat hotărîrea 
fără nici o rezervă, ceeace nu 
a fost cazul Partiduluj Naţional“.

îmi pare foarte bine că mi se 
dă prilejul să afirm dela tribuna 
Camerei, că domnul prim-mi
nistru a spus adevărul, afirmând 
că înire Partidul Naţional şi în
tre cel Ţărănesc nu a fost nici
odată deosebire de vederi în 
Consiliul de Coroană, ci a fost 
pur şi simplu o nuanţă de pro
cedare. Este aci pe banca mi
nisterială cineva, care ştie foarte 
bine acest lucru. Anul trecut, 
când unele gazete au căutat să 
stabilească o deosebire între 
punctul de vedere avut de cele 
două partide, mi-am permis ca, 
printr’o scrisoare adresată zia
rului »Cuvântul“, să fac cuve
nita rectificare şi să adaug şi 
unele documente.

Cum funcţiona cenzura, şi pe 
atunci ca şi pe acum, — atunci 
mai pe faţă decât acum, — atât 
scrisoarea cât şi documentele 
au ajuns în mâna ministrului 
de interne, d l Goga, şi astfel 
nu mi a fost dată putinţa săŢac 
această rectificare. O  fac acum 
şi mulţumesc d-iui ministru de 
interne că mi a dat prilejul.

Domnilor, atitudinea pe care 
a avut* o Partidul Ţărănesc în 
Consiliul de Coroană, a fost 
luată în deplin acord cu Parti
dul Naţional. In cele 25 de mi
nute, cât am avut onoarea să 
fiu în audienţă la defunctul rege 
Ferdinand, în numele Partidului 
Ţărănesc m’am opus şi am a- 
ratat că se  face o  m are gre- 
şa lă  cu grave consecin ţe  şi 
pen tru  viitorul ţării, dacă se  
p rim eşte  abdicarea. Şi numai 
când regele a cerut să nu slă
bim din autoritatea actului regal, 
am declarat că nu ne opunem, 
dar ne declinăm întreaga răs
pundere

Deosebirea între noi şi Par
tidul Naţional constă numai în 
aceasta că, noi nu am repetat 
acest apel şi în şedinţa oficială 
din Consiliul de Coroană, ce
eace Partidul Naţional a făcut. 
Dar, şi din puţinele cuvinte, 
pe care le-am spus Ia Consi
liul de Coroană, se vede clar 
că Partidul Ţărănesc îşi declină 
răspunderea în ce priveşte acest 
act. Şi, pentru ca să nu mai ră
mână nici un fel de îndoială, 
aci în Cameră, am cerut d-lui 
prim-ministru de atunci, Ion Bră
tianu, ca să-şi asume personal 
răspunderea, căci nu este cons
tituţional să lase a se înţelege

că răspunderea ar plana asupra 
factorului constituţional, şi nu 
asupra primului ministru, care 
este, după Constituţie, singurul 
răspunzător. (Aplauze pe băn
cile• Partidului National 7ara- 
nesc).

Şi aci în şedinţă, d-l prim-mi
nistru a declarat că îşi asumă 
personal răspunderea.

Această atitudine am avut o 
iarăşi în acord cu Partidul Na
ţional.

In sfârşit, în ziua de 4 Ianuarie, 
când s’a instituit Regenţa, după 
o altă audienţă la defunctul 
rege, iarăş atât noi cât şi Par
tidul Naţional, am votat contra 
instituirei Regenţei. Prin urmare 
nu a fost nici o deosebire; mai 
mult, întreaga atitudine a fost 
fixată în deplin acord între Par
tidul Naţional şi cel Ţărănesc. 
(Aplauze pe băncile Partidului 
NationabŢârânesc.

Biroului twlrira 
stliiii IU Botau

Acţiunea lordului Rothermere 
e utilizată de maghiari pentru a 
semăna neliniştea şi în popula
ţia Burgenlandului, care la toate 
alegerile de până acum şi*a ma
nifestat credinţa şi înclinaţia sa 
cătră sfatul austriac, care îi asi
gură nu numai libertatea naţio
nală, dar şi prosperarea mate
rială.

Toate partidele politice repre
zentate în Camera Tegională a 
Burgenlandului,pregătesc o mare 
manifestaţie împotriva acţiunii 
lui Rothermere şi agitaţiei ma
ghiare. Aceasta va avea loc în 
Camera regională a Burgenland
ului, care se întruneşte pentru 
sesiunea de toamnă la sfârşitul 
acestei luni. In prima şedinţă 
va face un expozeu guvernato
rul provinciei şi apoi reprezen
tanţii tuturor partidelor politice, 
cari vor respinge hotârîtt acţiu
nea Rothemere şi orice încer
care de a despărţi Burgenlandul 
german de Austria. Alături de 
partidele germane din Burgen- 
land stau solidar şi reprezen
tanţii minorităţii croatp, care nu
mără în Burgenland 15 lâ sută 
din populaţie. (Ceps).

A tentat con tra  p reşed in te 
lui R epublicei eline. Tele
grame din Atena anunţă, că pre
şedintele republicii greceşti d-I 
Conduriottis a fost Duminecă 
victima unui atentat. Un tânăr
— un comunist precum se spune
— a tras un fglonte de revol
ver asupra automobilului rănind 
la cap pe d l Condu riottis. Rana 
e uşoară. O mică intervenţie 
chirurgicată a pus victima în 
afară de ozice pericol. Atenta
torul, care pare un dezechilibrat, 
a fost arestat.
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S crisoare  din F ranţa.

J ru m o a să
p r in

E L I  D A
SAVON,CREMES, SHAMPOO, POUDRE»

— 16 O cl. 1927.
Àzi este ultima zi, a Salo* 

Ciulul de automobile,vcare în 10 
zile cât a stat deschis publi
cului, a fost vizitat zilnic de 
câteva sute de mii de persoane, 
venite din toate unghiurile lumii, 
sa vadă ultimele noutăţi ale 
technicei moderne.

Pentru a 21-a oară vastul 
„Salon“, dedicat pentru tot felul 
de expozifiuni, a fost transfor
mat şi decorat într’un stil mo
dern foarte caracteristic, ca să 
adăpostească tradiţionala expo
ziţie anuală de automobile.

Deschiderea Salonului coin
cide cu sfârşitul vacantelor şi 
începerea noului an de activi
tate intensă în toate direcţiile 
şi în special de reluarea şi in
tensificarea afacerilor comer
ciale. Ce este această expo
ziţie, decât un imens târg inter
national de automobile, în care 
se fac şi se pun la cale afa
ceri de sute de milioane !

Este de remarcat efortul ex
traordinar făcut de către con
structorii francezi, cari se pre
zintă în anul acesta superiori 
colegilor lor streini, prin bogă- 
fia şi varietatea noilor modele 
expuse, tip 1928.

Niciodată însă participarea 
streină şi în special cea ame
ricană, n’a fost mai importantă 
ca în acest an. Acest lucru în
cepe* să îngrijoreze pe francezi, 
căci americanii, cu toate chel- 
tuelile de transport şi vamă 
încep să pătrundă şi să ocupe 
încetul cu încetul pieţele prin
cipale de desfacere, ba chiar 
în Franţa au reuşit să vândă în 
decursul anului 1926 peste 800 
de automobile, din cele 238000, 
vândute în alte ţări, adică cam 
6% din producţia lor totală.

Pericolul unei concurenţe mai 
serioase pare însă a nu fi toc
mai aşa de apropiat. Piaţa 
Statelor Unite este atât de vastă, 
încât absoarbe aproape în
treaga producţie naţională, şi 
deocamdată nu există nici o 
teamă de o supraproducţie a- 
mericană.

Salonul din acest ah sdună 
câteva mii de maşini, cuprin
zând: automobile, motociclete şi 
biciclete, cea mai aleasă şi mai 
modernă producţie a industriei

—  Urmare —

Urlă vântul.... m erg m orile  de
Vânt.... : ;;>.<!■; .

4 Işn. 1918. ^îară-bate un vS|pt 
siberian. Trdenele <jê  zăpadă inu 
ajuns pân'Iâ fereastră şi ne-au 
astupat uşa dela intrare, iar noi 
stăm zguliţi pe „lejancă“ (un 
cuptor de cărămidă în forşa 
unui stâlp în patru feţe). In Ioc 
de l?mne ardem „tizic“ (gunoiu 
presat şi uscat), dar mai cu 
seamă pae de grâu $i de secară. 
Cu „rohatca“ (furca) împingem 
măidarul de pae în lejanca şi 
apoi ne prăjim lângă acest foc. 
Mâncarea o fierbem în „cu ti or“ 
(cuptor) tot cu pae. Cu „cocior- 
ba* (un fel de furcă de fier, cu 
coarnele încovăiafe în forma de 
cerc) prindem 00£<la şi o aşezam 
în cuptorul încălzii cu pae. Aici 
apoi fierbe oelg, ca şi pe sobă 
Ne-am dedat cu necazul şi şlim 
pregăti şi pâinea în cuptorul ars 
cu pae. Moldovenii de aici iarna

mondiale, o adevărată apo
teoză a automobilismului.

Noutăţi technice propriu zise, 
puţine. A cam trecut timpul in- 
venţiunilor extraordinare, cari 
să schimbe aspectul lucrurilor 
şi să revoluţioneze o industrie 
atât de vastă. Progresele indus
triale de acum au un caracter 
evolutiv, lent, studiat şi pon
derat. Inginerii constructori în 
sforţările lor de continuă înbu- 
nătăţire a maşinilor, trebue să 
ţină cont de exigenţele mereu 
crescânde ale publicului, astfel 
se creiază noi tipuri şi se pro
duc curente noi în industrie.

Intre aceste curente şi ten
dinţe, cea mai marcată în anul 
acesta la Salon, este adoptarea 
aproape generală a motorului 
cu 6 cilindre în linie. Drumul 
trasat de americani şi de ita
lieni este urmat de către toţi 
constructorii. Această înmulţire 
a numărului de cilindre cores
punde dorinţei de a se obţine 
o mai mare supleţă, o condu
cere a măşinei mai uşoară şi 
mai agreabilă şi posibilitatea 
de a urca cu uşurinţă orice 
pantă.

In ce priveşte caroseria, o 
altă tendinţă foarte vizibilă este 
aceea a cârmei interioare (con
duite interieure). Şi aci se ob
servă eforturile constructorilor 
de a . corespunde exigenţelor 
cumpărătorilor, cari pretind tot 
mai mult confort, comoditate şi 
uşurinţă de conducere şi între
ţinere.

De chestiunea comodităţii este 
strâns legată aceea a şuspen- 
ziunii. Este foarte interesantă în 
această privinţă încercarea de 
suspenziune independentă, apli
cată la unele automobile fran
ceze şi engleze. Acest sistem 
de suspenziune cu roţi inde
pendente face, ca loviturile şi 
vibraţiunile suportate de o roată, 
să fie resimţite numai de ea şi 
amorţite izolat, fără a mai avea 
nici o repercursiune asupra ce
lorlalte roţi şi în consecinţă a- 
supra şasiuiui.
« • • • • •  • •

Nu sunt noutăţi la „Salon“,'— 
spun profanii, dar noutăţile tre- 
buesc căutate în particularităţi, 
în accesorii, în micile perfec
ţionări de tot felul.

© petrec pe „cutior“ (cuptor), 
care are formă plană.

Afară urlă vântul şi pe stru
nele crengilor arborilor despo
iaţi de frunze cântă o melodie 
sjnistră şi lugubră» o melodie 
plină de ură şi răzbunare. Fulgii 
albi de zăpadă sunt purtaţi de 
vântul sburdalnic. De el profită 
azi morile de vânt, cari înoon* 
jură satul, stând de pază ca 
neşte santinele uriaşe. C âteo 
dată - r  spun oamenii bate 
vântul cu putere; încât le  do
boară la pământ* Gazda mea îmi 
spune de o întâmplare hazlie, 
petrecută la una din aceste mori 
de vânt.

Un Evreu de aici cumpărase 
din oraş o capră. Ajungând la 
marginea satului legă capra de 
o aripă a morii de vânt, iar el 
se aşeză la umbră, făr’de-a bă
nui, că morarul e sus în moară... 
In momentul următor morarul dă 
drumul morii, aripile uriaşe în
cep a se învârti.... şi Evreul a

O parte însemnată în această 
grandioasă expoziţie o for
mează secţia rezervată firmelor 
cari expun: aparate de semna
lizare, de iluminaţie, accesorii 
de tot felul, şi alte sute şi sute 
de mici instrumente, cari toate 
îşi au rostul lor bine stabilit şi 
cari asigură mânuirea şi regu
lata funcţionare a maşinei.

Cât de importantă este a- 
portul adus economiei naţionale 
franceze de către industria ei 
automobilistică, se poate vedea 
din următoarele date: Franţa 
ocupă al doilea loc în lume, 
după Statele Unite, în industria 
automobilistică, 

al 3-lea ioc prin numărul ma
şinilor înmatriculate, 

exportă anual 50,000 (cinci
zeci de mii) de automobile, a- 
proape o treime din producţia 
sa totală, în valoare de 2l/2 mi
liarde franci,

iar cifra totală a preţului au
tomobilelor fabricate în Franţa 
în anul 1926 este evaluată la 
circa 7 miliarde franci.

Cetind aceste date, mă gân
desc la sutele de milioane de 
lei, cari anual ies din România 
pentru importul de automobile, 
şi mă întreb: când vom înceta 
de a mai fi mereu tributari ] 
streinătăţii de astfel de pro- i 
duse industriale, cari s’ar putea 
fabrica foarte bine şi Ia noi?....

„.. Când vom putea face şi 
noi bilanţul industriei automo
bilistice române?

Ing. Bujor M âzgareanu.

In u rm a lipsei de apă  re 
ţeaua âpaductului din Braşovul 
vechiu şi Blumana, până la altă 
dispoziţie se va închide înce
pând de azi 1 Nov. dela 9 ore 
seara până ia 5 ore dimineaţa.

C om em orarea indepen
denţei Bulgariei.

Comitetul pentru celebrarea 
aniversării de 1000 ani dela 
domnia ţarului Simeon, sub care 
Bulgaria a ajuns la o mare în
florire, a ţinut zilele acestea o 
consfătuire la Sofia, la care s a 
stabilit programul serbărilor ce 
vor avea loc la Sofia şi în în
treaga ţară. împreună cu aniver
sarea tarului' Simeon se va co
memora şi ziua independenţei.

După dispoziţiunile de până 
acum, serbările vor începe în 9

ude capra mecăjnd.... Când se 
uită, capra era sus, iar în clipa 
următoare a fost izbită cu putere 
la pământ. -Acest suiş şi cobo- 
râş îl făcuse capra de câteva 
ori, până auzi morarul strigătul 
desperat al Evreului. Când o 
desfegă capra „crepase* (muri). 
Au râs mult timp sătenii de pă
ţania Evreului cu capra lui, pe 
care moara de vânt a făcut-0 
să sae tot în sus şi în jos...

Ajunul Bobotezii.
Azi se face sfinţirea apei. Pre

otul rus şi poporul s’a adunat 
lângă fântâna din piaţă, unde 
se oficiază sfinţirea apei, cu care 
se stropeşte şi apa din vasele 
aduse de săteni. Ajungând  ̂ßi 
eţcasă beau (ţin această apă, apoi 
se pun la masă. Cu această apă 
stropesc apoi prin ei casă şi şură 
şi cu creta fac cruce pe uşi şi 
ferestrü. Această apă o păstrea
ză în sticlă pân’la anul viitor. 
Astă seară în fie-care casă arde 
„limpatca* (o candelă) toată 
noaptea.

Bobotează.
6 Ian. 1918. Azi după Litur

gie s’au adunat credincioşii pe 
locul de lângă biserică, unde se 
face sfinţirea cea mare a apei. 
In ghiaţă e cioplită o cruce ma
re, iar în faţa mesii lângă care 
serveşte preotul e ridicată o

Mai 1928 şi vor dura până Ia 
24 Mai când biserica ortodoxă 
va celebra .amintirea sfinţilor 
Cyril şi Metodiu. In cadrul so 
lemnităţilor cade şl desvălirea 
monumentului independenţei, 

care este construit lângă pasul 
Şipca unde în 1877 au avut loc 
mari lupte cu turcii, precum şi 
inaugurarea Teatrului Naţional 
din Sofia care a ars înainte cu 
câţiva ani.
Insuccesul coloniilor ceho 

slovace în  Rusia.
In decursul ultimilor 4 ani 

s*au mutat în Rusia mai multe 
grupuri din rândurile comuniş
tilor din Praga pentru a forma 
colonii colective. Guvernul so
vietic le-a pus la dispoziţie anu-

mite complexe de pământ pen 
tru agricultură şî parţial au fos 
aj utaţi şi aci prin credite ia cum 
părarea maşinilor, înlesniri Ia 
transport etc. Cea mai mare din 
aceste colonii cehoslovace s-a 
format în Turkestan lângă ora
şul Frunza. Această colonie la 
început a prosperat în mod mul
ţumitor şi a numărat câteva zeci 
de familii. O altă colonie „Co
muna Kladnei* s-a aşezat pe 
Volga şi o a treia lângă oraşul 
Marinka. Sprijinul sovietelor a 
fost atât de neînsemnat şi difi
cultăţile gospodăriei atât de 
mari încât „Comuna Kladnei* 
s*a desfiinţat complect iar nu
meroşi membri din celelalte co
lonii colective se străduesc pen
tru căpăiarea vizei spre a se 
reîntoarce în ţară.

cruce frumoasă, cioplită din 
gheaţă de săteanul Spiridon Ba- 
ranov. In vreme de pace făceau 
şi un altar cioplit tot din ghiaţă, 
iar crucile le înroşeau cu zeamă 
de sfeclă roşie. In faţa crucii 
cioplită din ghiaţă e un mic ba- 
zen de apă, aici apoi îngenun- 
che preotul şi rosteşte formula 
dela sfinţirea apei. In crucea 
cioplită în gheaţă sunt sfredelite 
câteva găuri, pe cari Ie astupă 
cu neşte beţe. După-ce preotul 
sfinţeşte apa, se ridică, aceste 
beţe şi apa ţâşneşte in sus... 
Piuliţele bubue, de cutremură 
văzduhul... Sunt neşte clipe înăl
ţătoare de' suflet şi prin aceste 
obiceiuri această serbare creş
tinească dă un farmec deosebit 
şl produce o frumoasă elevare 
sufletească. Două săptămâni nh 
mai spală apoi femeile rufele 
îft acest lac cu apă curgătoare, 
ca să rămâie curată apa aceasta.

— Va urma —

i  ca ri ne fa c re- 
clamaţiuni şi comunicări 
in scris in chestia ziaru
lu i sunt rugaţi a ne in
dica întotdeauna şi n-rul 
de pe adresă sub care li 
se trim ite ziarul\

E xtragerea aurului în Rusia.
In Rusia sovietică s*a înte

meiat în urma unei decisiuni a 
consiliului comisarilor poporului 
o societate pentru extragerea 
aurului „Soiuzzoloto“ care con
trolează toate minele de aur din 
Ural, Siberia, Kazakstan, Extre
mul Orient precum şi bogatele 
terenuri din Aldan. Pe lângă 
mine mari în Uniunea sovietică 
se mai găsesc număroase zăcă
minte de mai mică importanţă, 
cari conţin minereuri de aur sau 
nisipe aurifere. In genere ele 
sunt simţitor depărtate de aşe
zările omeneşti şi lipsite de mij
loace de comunicaţie, aşa că 
exploatarea se face într-un mod > 
foarte neraţional.

înainte de război existau pe 
teritoriul Rusiei vre-o 60.000 cău
tători de aur cari lucrau cu to
tul independent unul de altul. 
Astăzi numărul lor a scăzut la
15.000. Deaceia factorii condu
cători din Ural, Siberia eic. în 
dorinţa de a mări producţia de 
aur, caută să îmbunătăţească 
condiţiunile de viaţă ale aces
tor minieri, pe cari îi organi
zează în colectivităţi, le disjtri- 
bue unelte, îngrijeşte de apro
vizionarea lor. Pe lângă aceasta 
guvernul sovietic a trimis în ul
timul timp un şir de expediţii 
geologice pentru căutarea de 
noui zăcăminte de aur.

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

Dfi-acum zece ai

A m i n t i r i  d i n  p r i b e g i e
de V aleriu C rişan, preot
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i Desfiinţarea clasei 
a IV. ta C. F. B.

Cronica sportivă
Football

' B ilete specia le  pen tru  săteni.

După cum se ştie, consiliul 
d e  miniştri a încuviinţat desfiin
ţarea cl. IV Ia C. F. R. pe ziua 
de 1 Noemvrie. Aceste vagoane 
vor fi înlocuite cu vagoane de 
cl. III, în limitele posibilităţilor. 
Jn ce priveşte vânzarea biletelor 
s-au luat următoarele hotărâri:

Staţiunile vor vinde călătorilor 
până la epuizarea biletelor de 
cl. 4-a, câte două, drept un bi
let de cl. 3-a, percepându se 
preful respectiv a două bilete 
de cl. IV a.
•Tot pe ztua de 1 Noemvrie 

se înfiinţează cl. 3-a de dus şi 
întors, până la o distantă mac- 
simă de 50 klm. dela comunele 
rurale la comunele urbrane, bi
lete valabile numai la trenurile 
de persoane şi mixte.

^ . Costul acestui bilet va fi egal
cu costul unui bilet de cl. 3-a 
tren de persoane, pe distanţa 
ce percurge dus şi întors, cu o 
reducere de 40 la sulă.

Cei cari beneficiază de redu
cere (militari, copii, funcţionari 
etc.) nu se mai bucură de o 
altă reducere la acest bilet.

Aceste bilete vor fi valabile 
şi cu trenurile accelerate, cari 
au cl. 3-a, dacă posesorii vor 
lua bilete dela casa de bilete 
şi un tichet întreg pe distanta 
respectivă, atât la ducere cât şi 
Ia întoarcere.

Inapoerea cu asemenea bilet 
va trebui făcută în termen de 
24 ore, socotind trenul dela ora 
plecării regulate a trenului în
trebuinţat la ducere.

Un protest al
muncitorimei

Suntem rugaţi de o delegaţie a mun- 
citorimei sindicalizate din Braşov să 

•*■■■ dăm loc următorului protest, adresat 
şi trimis miniştrilor de războiu, in
terne şi justiţie :

Duminecă, 29 Oct, 1927 
B raşov :

C o lţea—M uncitorii (BMTE)
2:1 (1:1)

Matchul amical dintre cele 
două echipé s’a terminat, cum 
era de aşteptat, cu victoria Col
iéi. Rezultatul nu arată adevărata 
diferenţă, căci superioritatea e- 
chipei învingătoare era prea vă
dită, şi presiunea exercitată, a 
fost necontenită. Totuşi, nenoro
cul în faţa porţei adverse, a dus 
la rezultéful de 2:1. Muncitorii, 
âu fost învinşi ca totdeauna, şi 
în rarele lor scăpări, chiar pe
riculoşi. Jocul în general foarte 
plăcut. Au marcat, pentru Colţea: 
Jebrovschi şi Geller care a pă- 
fáiéit Breşovia, înscriindu-se în 
Colţea, de la muncitori: Putty.
O lym pia—Braşov ia  1:1 (1:0)

Matchul acesta de campionat 
de toamnă, contrar aşteptărilor, 
n’a fost câştigat de Olympia, 
care a jucat sub forma sa o- 
bicinuită, din ultima vreme, şi, 
deşi a fost superioară pe teren. 
Braşovia a făcut toate sforţările, 
şi a reuşit egalarea în ultimele 
momente.

B u c u re ş ti:
Venus—SporUSudentesc 4:0 (1:0) 
Olympia—Sparta 5:1 (1:1) 
Juventus— Unirea Trie. 4:0 (1:0) 
Macabi—CAB 4:1 (2:0)

C lu j:
România—CFR 3:0 (2:0)
RMS—Haggibbor 2:0 (1:0) 
KAC—Academia 4:3 (2:0)

Tim işoara :
Reşiţa—CAT 3:2 (2:2)
Politechnica— TMTE 1:1 (1:0) 

A ra d :
Gloria CFR—AMTE 4:0 (2.0) 
ATE— Voinţă 2:0 (1:0)

Domnule Ministru,
De mai bine de doi ani de 

zile zac în prevenţie [muncitorii 
Luca Ladislau, Iles losif şi Guia 
Iosif, care sunt implicaţi în a- 
celaşi proces cu studentul Ş. 
Zaharescu şi fostul deputat Bo- 
ris Stefanov.

Din cauza lipsei de dovezi 
împotriva tuturor acuzaţilor pro
cesul a fost amânat de 5 ori.

In acest timp prevenţia se 
lungeşte şi ei sunt 'supuşi unui 
regim de extenuare în închi
soare. Ceea-ce se petrece cu 
ci este o ilegalitate fără sea
măn. Noi protestând împotriva 
acestei ilegalităţi cerem stin
gerea procesului şi imediata 
lor eliberare.

Domnule Ministru,
. Subsemnaţii muncitori, func

ţionari şi cetăţeni cunoscând 
regimul neomenesc care dom
neşte în temniţele româneşti şi 
In special regimul deosebit de 
barbar care se aplică muncito
rilor, ţăranilor. şi intelectualilor 
condamnaţi pentru crezurile lor 
politice, regim care îi împinge 
să recurgă la lungi şi istovi
toare greve de foame.

Protestăm împotriva acestor 
procedee barbare şi cerem îm
bunătăţirea regimului din închi
sori şi legiferarea unui regim 
special pentru deţinuţii politici.

(Urmează câteva sate de iscălituri).

A tletică u şo a ră : 
M arathonul N aţional 42 Klm.

S’a alergat Duminică la Bra
şov, cu următorul drum : Pleca
rea de pe terenul Braşoviei, str. 
Lungă, Fabrica de Zahăr Bod, 
Bod, Hărman, Sf. Petru, Braşov 
(înapoi) Str. Gărei, terenul Bra
şoviei.

Primul sosit a fost căpitanul 
Vintilă Cristescu, sosit în con- 
diţiuni foarte bune, după 3 ore 
şi 10 minute. A făcut record nou 
băfându-şî propriul record cu 49 
minute. Al doilea a sosit Gali.

M. L S.

Casa Cercuală Braşov caută 
un teren pentru cumpărare în 
extinderii de 8C0—1200 metri 
pătraţi s ’tuat în directa «străzi
lor Fântânei şi Gări?, până la 
vamă.

Oferte închse cu fixarea pre* 
ţului se yor putea înainta Ia 
direcţiunea Casei Cercuale Bra* 
şoy în o i ce zi până la 5 No 
verabre a. c.

Consilier: D ireco?:
/. Elăeraş* V. Ripescu•

907 2-̂ *2

Abonamente la ziar 
se pot faee pe timp mai 
îndelungat şan lunar.
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Viza Livretelor.
Astăzi s'a început la Cercul 

de recrutare (Cazarma vânători
lor Str. Fabrice!) viza livretelor 
şi recenzământul meseriaşilor 
specialiştilor ele. Viza livretelor 
începe zilnic la ora 8 dimineaţa. 
Au să S£ prezente:

La 1 Nov. contingentul 1902, 
cei născuţi în 1880.

La 2 Nov. contingentul 1903, 
cei născuţi în 1881.

La 3 Nov. contingentul 1904, 
cei născuţi în 1882.

In fiecare zi următoare vine 
la rând câte un contingent, a- 
decă la 4 Nov. contingentul 1905 
la 5 Nov. contingentul 1906 etc. 
etc.

Se cere prezenţa personală a 
fiecăruia. Viza e gratuită. Ofiţerii 
de rezervă cu escepţia meseria
şilor şi specialiştilor n-au să se 
prezinte la viză. Contravenienţii 
vor fi daţi în judecată.

Reprezentanţii
piesii „Sepho“

de A lphonso D audet ş i A- 
dolphe Belot.

Din când în când avem im
presia, că în almosfera cultu
rală a publicului românesc din 
Braşov mijeşte spre mai bine. 
Anunţarea reprezentării piesei 
„Sapho", de cătră artişti de ta
lent ai Teatrului Naţional din 
Bucureşti, în frunte cu distinsa 
şi pe drept apreciata noastră 
artistă Marin FdottU a determi
nat un număr de intelectuali — 
totuşi insuficient — să asiste la 
reprezentaţia de aseară din 
sala „Astrei".

Piesa e din domeniul celor 
de moravuri, cu substrat social 
şi psihologic, cu caractere bine 
prinse şi analizate, arătându-ne 
pe Sapho modernă, pătimaşă, 
fascinătoare, fatală destinului 
bărbaţilor cu cari vine în con
tact mai intim dar suferind şi 
ea însăşi în urma firii sale. In 
afară de interpretarea ireproşa
bilă a d-nei M. Filoiti (Sapho), 
au mai dovedit frumoase 
creaţii d-l Pop‘MarUan (Jean 
Gaussin) şi AU Marin* (Caon- 
dai). Mai relevăm pe: Chr. Du- 
ţulescu, M. Nichila, Gaby Da- 
nielopol, Puica Stănescu, G. 
Popa Mija ş. a.

Dr. L.

Ofcful Silvii al Municipiului 
B aşov»

ad. 72/1927.

Fabiicaţiime
In biuroul oficiului silvic al 

Municipiuiui Braşov se vor vin
de în ziua de 24 Noemvrie 1927 
Ia ora 10 a m , pe lângă obser 
varea d sooziţ unilor legii pen
tru conta b htatea publică (ari. 
72—83) în licitaţie publică cu 
oferte scrise închse următoa* 
rele - cantităţi de fag verde pe 
tulpină d n pădurea Beierut de 
jo s :

1 Seria 1. afect. II. parc 10 
759,83 metri cub 

2. Seria 1. afect. Ii. parc. 12 
307,48 metri cub 

3» Seria ii. afect. II» lC/b, 11 
451,08 metri cub 

Preţul de strigare este pentru 
un metru cub de fag 45 Lei.

Garanţia în numârar sau în 
hârtii de valoare ale Statului 
este ,

pentru obiectul L 3500 Lei
» t  2* i4u0 „
„ „ 3. 2000 „

Ofertele timbrate şi sigilate, 
care vor cuprinde preţul oferit 
pentru un metru cub de fag 
separat pentru fiecare obiect în 
Cifre ş« litere, se vor preda îm* 
preunâ cu garanţia comisiunei 
de licitaţie până ta o;a 10 â. 
m. Condiţiunile detailate se pot 
afla la subsemnatul blurou în
tre orele de oficiu.

Braşov ia 23 Octombrie 1927. 
Oficiul silvic al Municipiului 

919 1—1 Braşov,

Bibliografie
ÎMI Clopoţel: Antologia scrim 

itorilor români dela 1821 în
coace (Biblioteca »Semănăto
rul* Arad, No. 31—34. Preţul 
Lei 30).

Această Antologie alcătuită 
în timpul răsboiului de dl Ion 
Clopoţel apare acum în ediţia 
Iha» Cuprinde bucăţi alese d in : 
Titu Maioresou, Eminescu, N. 
Gane, Nic. Filimon, Iacob Ne 
gruzzi, I» Slavic?, 1. Creangă, P. 
Ispire3cu, Al» Macedonski, Gh. 
Coşbuc, Al. Vlahută, I. L. Ca- 
fagi a le, B Şt Delâvrancea, Gh. 
Dobrogeanu-Gherea, I. Gorun, 
I. Al. B ătescu Voim şti, Petre 
Locusieanu, Duiliu Zimfirescu, 
Virgil On ţ u şl Andrei Bârseanu. 
E una dintre cărţile apărute în 
Biblioteca »Semănăto u * care 
s’a bucurat de o largă răspân* 
dire, mai ales în rândurile ti
neretului.

8 Primăria mnalclplalnl Braşov.

No. 22709/1927.

Publicaţiune de licitaţie
Se aduce prin aceasta 3a cu

noştinţa celor interesaţi că se 
va da în arendă în bsza legii 
asupra contab liîăţu publice Art. 
72—83 prin licitaţie publică cu 
strigări (oral) păşunea aşa nu
mită »Ştoafen*, »Dealul Sprengu, 
şi „Rogoazem, fiecare păşune 
saparat, pentru timpul de iarnă, 
adică dela 20 Novembrie până 
la 1 Mart e 1927 ca păşune 
de oi.

Licitaţia se va ţine în ziua

de 15 Novembrie a* c-, ora 9 
a* m , la serviciul economic al 
Primăriei Str. I. Calvin (Argin
tarilor) 5. II; uşa 3, unde se vor 
da şi informaţiuniie necesare.

Fiecare ofertant trebue să de* 
pu e la înceoerea licitaţiei o ga
ranţie de 509 Lei.

Braşov, Ia 25 Oct. 1927.
Primar: Secretar general:

Dr. Moga, Socaciu.
920 1— 1

No. 591/1927.

Patilîcaţinng
Primăria comunei Bod» ju

deţul Braşov, arendează prin 
licitaţie publică, cu oferte în* 
chise ş' pe lângă rrsoectarea 
dis oozitiunilor art. 72—83 din 
legea Contabilităţii publice, câr
ciuma comunelă din comuna 
Bod No. 51 oe timp de 3 ani, 
asupra că eia are dreptul de 
concesionare.
. Licitaţia se va ţine în ziua 
de 15 Decemvrie Î927 ora 3 
p m. în localul Primăriei co
munale Bod, unde se va face 
şi adjudecaţiunea.

P eţul de strigare este de Lei 
20,000 arendă anuală.

Of- rteie vor fi însoţite de o 
garanţie de 10% a preţului de 
strigare, în numerar sau efecte 
de stat.

Condiţiunile se pot vedea !a 
Primăria comunei Bcd.

Bod, la 27 Ociomvrie 1927.
Primar:

(ss) S. Dworschak. Secretar: 
921 1—2 (ss) îndes ifrabil.

A T B f t O Ţ i U l E !  M O U T A T E 1

C A B A R E T  M A X IM
R E S T  A  U R M  T U L  .M A I O R  M U R A "

în sala cea mare complect renovată şi amenajată

cu un splend'd program familiar distractiv ş* artistic Co* 
le barează, sub conducerea artistică, a  diui B BlfOCh ur
mători? Mişti : Efna Heitner, dansatoare internaţională, 
J«8ma B6? dans ri">are clasică, HădOSl comic, Mflrljl 0B0f* 
088CQ cântăreaţă, Moln&f FfltZl cântăreaţă şi dansatoare, 
Tayol comic, Indersetl, dansatoare clasică, Mii H ifd l, ar- 
t.s ă declamatoare, Fraţii Bachlanov dansatori Kala Cieralo 

a tis'ă vieneză Pope lollo cântăreaţă franceză etc.
Intrare liberă începutul ora 9 seara. Serviciu prompt. Pre- 
914 i—0 ţjfj strict solide de restaurant.

M A R I  R E P A R A T U R I  D E  P I A N
'Claviaturi rou*, reparaturi mecanice, înstruniri, utenzlii de 
acordare etc. Acordări se fac şi în provincie Avem referinţe 

prima desare lucrările esecutate.
KâRL EINSCHENK, Braşov, Str. Neagră 54.
88 c 8—17

' ' - - M  

MUTARE 0E MAGAZIN DE MOBILE! I
Am onoare a înştiinţa pe ohor public c*am mutat maga

zinul msu de mobile în ce sa

S T R A D A  P O R Ţ I I  62
unde se pot găsi mobile, dela cele mai eftine până la 
cele mai luxoase. — Un mere asortiment permanent în: 
sef/agerii, dormitoare, saloane, odaie de domn?, mobile de 
piele, mese de scris şi alte mobile de birou: Americane 
cu rolourî, diferite garnituri de foteluri, garnituri de bucă* 
tărie etc* Depozit permanent de S3hele de păr de cal, 

lână şi affiqte, precum şi de cerinţe de tapiţerie.

H. K Ö P  F ,
905 2-6 B R A Ş O V , ST R . P O R Ţ I I  OR,
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O ţigara o iutii la
Sfinţirea steagului nou înfiinţatei Corporaţii a me
seriaşilor. S’a hotărât înfi nţarea unei bănci a mese
riaşilor şi a unui cămin de ucen'c*. Un prefect

lamentabil.
In cadrul unor frumoase ser

bări s’a desfăşurat. Duminecă în 
Făgăraş solemnitatea sfinţirii 
steagului Corporaţiei Meseria
şilor „Radu Negru*, prima cor
poraţie înfiinţată după războiu 
în Ardeal de cătră Ministerul 
muncii. încercările noului pre
fect Alexandrescu — un demn 
urmaş al faimosului Radovict— 
de a da acestei manifestatiuni 
un colorit liberal au dat greş, 
fransformându'se serbarea într’o 
frumoasă manifestare a popora
le i  româneşti şi sfârşind cu o la
mentabilă gafă a prefectului, care 
a tost chemat la realitate de 
însuşi ministrul muncii dr. Lupu, 
prezent la serbare.

Dar să enarăm cele întâm
plate.

La actul serbării au asistat 
pe lângă autorităţile din Făgă
raş şi meseriaşii din oraş şi 
judeţ, d-1 ministru dr. Lupu, di
rectorul meseriilor inginer Cu- 
nescu şi o delegaţie a Asocia
ţiei Corporaţiilor meseriaşilor 
din Bucureşti, cari au sosit cu 
trenul dimineaţa la Făgăraş, 
apoi d-nii inspectori ai muncii din 
Braşov dr. N. Popea şi P. Mun- 
ieanu precum şi numeros popor.

După primirea la gară, a ur
mat recep ţia  în  localul C o r
p o ra ţie i din Strada Galaţilor, 
unde d-1 ministru a luat cunoş
tinţă de diferitele doleanţe ale 
meseriaşilor. S’au luat apoi dis
poziţii, ca Corporaţia să-şi poată 
începe în mod normal activi
tatea, s’a hotărât înfiinţarea unei 
Bănci poporale a meseriaşilor 
pentru obţinerea de ajutoare 
dela Creditul industrial, fără in
termediari şi s’a hotărât clă
direa unui Cămin al ucenicilor 
pe-un loc corespunzător, care 
va fi pus la dispoziţie de cătră 
primăria oraşului.

Terminânduse recepţia, s’a 
format un cortegiu în frunte cu 
câteva cară alegorice trase de 
boi reprezentând cojocăria şi 
alte meserii, pornind spre Bi
serică, unde serv iciu l divin a 
fost oficiat de Episcopul Comşa 
al Aradului, un fiu al Ţării 
Oltului, cu mare asistentă preo
ţească.

După terminarea serviciului 
divin, s’a format din nou un 
cortegiu, îndreptându-se spre 
piaţă, unde a avut loc sfin ţirea 
apei ş i a  steagulu i Corpo
raţiei, naşi fiind d-nii dr. Lupu 
şi Oromolu şi rostirea mai mul
tor cuvântări. Cu prilejul baterii 
cuelor s’au făcut câteva fru
moase donajiuni în suma totală 
de peste 130.000 lei.

»Pumnul de  fer* al 
d-lui p re fe c t

serbarea muncii — s’a întors 
cătră d-1 prefect şi ia tras, în 
aplauzele unanime ale asistentei,
0 săpuneală, pe care n o va 
uita cât va trăi d-1 prefecţi

»Nu cu pumnul de fier* ci cu 
inimă de aur* dmle prefect* tre 
buie s i  tratezi pe acei cari sunt 
încredinţaţi guvernării dmtaleu— 
a esclamat d-1 ministru Dr. Lu
pu, adăugând apoi câteva emo
ţionante amintiri din anul 1907, 
când a fost prefect în judeţul 
Fălciu, unde n-a fost zgâriat ne
cum împuşcat nici un ţăran cu 
prilejul revoltei ţărăneşti din 
acel an.

De re|inut mai este şi afirmaţia 
făcută de Dr. Lupu în decursul 
toastului rostii, că cf-.sa nu este
1 be al ci preşedintele Partidului 
Ţărănesc, afirmaţie subliniată cu 
zgomotoase aplauze.

Un m eseriaş  m odel.
După terminarea banchetului 

'd-1 ministru şi însoţitorii săi au 
vizitat atelierul metalurgic şi de 
turnătorie din Berlean, proprie
tatea fruntaşului ţăran-meseriaş 
Nicolae Taflan» în care muncesc 
alături de d-sa 2 calfe şi 16 u- 
cenici. Un atelier model, care 
face fală nu numai d lui Taflan, 
care prin munca mânilor sale a 
creat acest aşezământ al muncii 
cinstite ci şi întregului judeţ. In 
acest atelier se fabrică anual 
cam 11 maşini de treerai, pe 
lângă alte unelte şi reparaturi.

Asistenţii, cari au găsit ateli
erul în plină funcjie, au rămas 
impresionaţi de cele văzute.

După vizitarea atelierului oas
peţii au plecat cu automobilele 
spre Braşov, de unde au luat 
trenul spre Bucureşti.

O serbare impresionantă şi o 
lecţie pentru foţi acei, cari nu-şi 
înţeleg chemarea!

Imparţial

Afacerea
Manoilescu.

M isterul continuă să  p laneze.
Deşi ziarele guvernamentale 

au pus în vedere publicarea 
documentelor Manoilescu pre
cum şi alte informaţii »senza
ţionale* — până acum nu s’a 
produs nimic din toate aceste.

»Viitorul* apărut eri seară a- 
nunţă că cercetările parchetului 
militar în afacerea Manoilescu 
au continuat în cursul zilelor de 
Duminecă şi Luni. Instrucţia se 
va termina astăzi, Marţi, când se 
va redacta şi ordonanţa defini
tivă. Vom vedea!

Â urmat apoi un copios ban 
chet, la care s’au rostit după 
obiceiul pământului numeroasele 
toaste obicinuite.

A vorbit între alţii şi prefec
tul Alexandrescu pentru guvern 
şi d-1 I. C. Brătianu, lucru foarte 
firesc. Ce rost a avut însă la 
acest banchet de înfrăţire şi 
preamărire a muncii aluzia d-lui 
prefect la cazul Manoilescu şi 
ameninţarea cu „pumnul de fier* 
— vorba d- lui prefect - la a- 
dresa acelora cari ar cuteza să 
»uneltească* contra Constituţiei 
precum şi la adresa minoritarilor, 
învinuiţi că pactează cu duş
manii dinafară ? 1

Ameninţările fără rost ale răz
boinicului prefect au prcfdus o 
impresie penibilă.

O lecţie binem eritată.

Cătră sfârşitul banchetului a 
vorbit d-1 ministru Dr. Lupu, care, 
după ce a preamărit în frumoa
se  cuvinte evenimentul zilei —

Ziarul „Cuvântul* este infor
mat din sursă autorizată că ches
tia Manoilescu n’are nimic eo- 
mun cu arestarea fostului pre
fect averescan Axinte. Cazul 
Manoilescu este izolat Dease- 
menea s’a constatat că până a- 
cum nu s’au găsit elemente 
subversive, din care să rezulte 
amestecul ofiţerilor în acţiunea
Manoilescu sau Axinte.•

Vina d-lui Manoilescu — scrie 
„Neamul Românesc* — va fi 
încadrată în prevederile artico
lelor 78 şi 80 din codul penal. 
In codul justiţiei militare nu 
există vina ce se impută fostu
lui subsecretar de Stat. Vom a- 
vea astfel paradoxala situaţie 
că deşi guvernul s’a prevalat de 
starea de război — ilegal ins
tituită — acuzatul va îi judecat 
după codul penal, deşi instruc
ţia va fi după procedura justi
ţiei militare.

Se poate o mai bună dovadă
TIPQ G RA m  A. M lSRi^Î/r Ui B 1 A N IS C E  A  COMP. BRAŞOV

Acapararea
munţilor niştri.

D upă m untele P ostovar, 
m untele Piatra-M are.

Se ştie că din graţia consiliu
lui Municipiului Braşov au ajuns 
câteva jugăre de pământ de pe 
Postovar în proprietatea socie
tăţii turistice săseşti „Karpaten- 
verein*.

Acum vin la rând concetăţenii 
noştri maghiari. Se ştie adecă 
că înainte de războiu a existat 
şi o societate maghiară de tu
rism, numită „Kárpátok* cu sec
ţii prin diferite oraşe, care ridi
case o casă de adăpost pe mun
tele Piatra Mare. In timpul răz
boiului casa a fost distrusă, iar 
pe locul ei creşte iarbă. După 
războiu numita societate n-a mai 
funcţionat.

Acum însă le-a venit şi Un
gurilor gustul de acapărare a 
munţilor noştri. „Brassói Lapok* 
ne aduce ştirea că sub condu
cerea d-lui Szele Béla s-a re
făcut secţia Braşov a soc. „Kár
pátok* şi a hotărât reclădirea 
casei distruse.

întrebarea se pune: are cu
noştinţă de această hotărâre co
muna Baciu, căreia aparţine te
ritoriul pe care se va reclădi 
casa ?!

Dar se mai impune şi o con
statare dureroasă pentru Români: 
Pe când societăţilor româneşti 
similare li se refuză împroprie
tărirea, concetăţenii noştri îşi 
fac nesupărati de nimeni men
drele.

Până când ? !

Qonaţiuni p ioase. Implinin- 
du-se un an dela moartea ne
uitatei lor f  V ictoria Oniţiu
n. B ranisce, familiile Branisce, 
Oniţiu, Dr. Nistor şi Dr. Căli- 
man dăruesc, în loc de parastas 
anual, suma de Lei 2000 la „Fon
dul *f* Victoria Oniţiu n. Branisce* 
al „Mesei Studenţilor Virgil 
Oniţiu*. In acelaş scop S. Sa 
părintele I. Mereţ donează Lei 
200.

Administraţia Mesei Studenţi
lor „Virgil Onijiu* exprimă pi* 
oşilor donatori mulţumite. Braşov 
1 Noemvrie 1927

a incoerenţei guvernamentale şi 
a dezorientării, care domneşte 
în sânul conducătorilor noştri 
de azi?

A larm area streinătăţii.
Cetim în ziarul „Dimineaţa“.
„Cenzura ştirilor destinate zi

arelor străine şi-a şi produs e- 
fectul. Aşa de exemplu s’a a- 
nunţat că guvernul a extins sau 
e pe cale să extindă starea de 
asediu asupra ţării întregi; că 
în jurul Capitalei sunt concen
trate numeroase trupe; că adu
narea dela Alba-Iulia a fost in
terzisă; că d-1 Maniu a dispărut 
şi nu poate fi găsit; că după o 
altă versiune d-1 Maniu s’ar fi 
refugiat la palatul regal, inac
cesibil politiei.

Cauza: marile ziare străine 
neprimind telegrame dela co
respondenţii lor, se văd silite 
să publice toate bazaconiile pe 
cari le află pe altă cale*.

Ziarul „îndreptarea* e infor
mat că alaltaeri au sosit la Bu
cureşti venind cu aeroplanele 6 
corespondenţi ai presei ameri
cane, plecaţi din Cherbaurg.

Tot pe ziua de aţaltăeri co
respondenţii de cinematografe, 
din Capitală, au primit dela ca
sele din America telegrame cu 
următorul conţinut:

„Luaţi fotografii, cât mai nu
meroase, după deplasările de 
trupe, după baricadelele ridicate 
şi dacă se poate cât mai multe 
victime, în diferite poziţii*.

Aparatele de cinematografe, 
s’au executat, au luat diferite 
grupuri pe Calea Victoriei, o 
horă dintr’o mahala şi câte va 
alergări dela Băneasa, intitulând 
toate aceste scene: „Cum se 
face h  Bucureşti o —revoluţie"»

Ultime ştiri
0ariraac8npsiiP.K.I.illlanrt|

Agenţi provocători. —  Arestări.
Ni se comunică:
Comitetul judeţean el P.N.Ţ. a  convocat congresul său la* 

Vişăul de sus pe 30 Octomvrie, centrul românrşmului din munţi. 
Prefectura a refuzat să ia cunoştinţă de tinerea congresului şi în 
consecinţă a luat măsuri poliţieneşti pentru aiurgarea alegăto* 
iilor. Mi ci if di ctatori şi-au perdut capul şi se întrec în inegali ăţi cu 
sfăpânii lor din Bucureşti.

Primejdiile le inventează şi le prepară prin agenţi provoca- 
tivi* In cârciume mai ales vânează după cei turmentat'- învăţă
torul Ion Bârzu dela Şcoala normală în 24 Oct- în birtul „Lu)e* 
lei MiciM a fcst arestat şi dus la s'guranfă pentrură între pahare^ 
a strigat: „Trăiască România, T ră ie să  Regele Mi hai şi Augustul 
său Tată Prinţul Caro), Tiăiescă dl Maniu*. Nu ştim pentru care 
aclamare nevinovată e urmărit spre ilaritatea ptblică.

Operaţiile contra liberiăfi’or publice continuă cu scopul d e a  
se linguşi pe lângă Regentă prin primejdii inventate şi ce adunarea, 
dela Alba Iulia să poată fi zădărnicită. Lupta pentru 1 bertate va 
cere multe jertfe până când zgura Bizanţului se va toci- Cor*

I N F O R M A T I U N I
4

O  sp arg ere  la  vila P rinţului 
Carol. Ziarele anunţă, că la 
vila dela Neuilly lângă Paris a 
Prinţului Carol s’a comis o spar
gere. Paznicul vilei, un servitor 
a Tost cloroformizat. Curioasă 
este constatarea că spărgătorii 
n’au furat nici bani, nici bijute
rii şi nici vre-un obiect de va
loare. Ziarul „Dreptatea* co
mentând această ştire scrie ur
mătoarele:

„La locuinţa din Neuilly a 
Prinţului Carol s’au întrodus în 
lipsa sa răufăcători, care au 
furat unele documente. Faptul a 
fost constatat de poliţia pari
ziană şi e perfect exact. Oare 
aceasta nu este opera d-lui Ră- 
doi, agent de siguranţă, trimis 
la Paris pentru acţiunea de spi
onaj a principelui Carol? Ce 
crede ministrul de externe, d-1 
Titalescu despre efectul pe care 
ît va produce în străinătate fap
tul poliţistului pe care d-1 I. G. 
Duca voia să-l numiască consul 
la Paris?* •

D esch iderea  anului şco la r
la şcoalele primare din oraşul 
şi judeţul Braşov a avut loc as
tăzi ţinându-se servicii divine şi 
comemorându-se defunctul Rege 
Ferdinand.

A niversarea Reformafiunei.
Concetăţenii noştri saşi au săr
bătorit eri aniversarea de 410 a 
reformaţiunei şi a marelui refor
mator Luther. S’au ţinut servicii 
divine şi serbări şcolare.

•
0 «p o z iţ ie  de arid ţărăniiscă  

l8 Timişoara. Cu începere din 6 
până inclusiv 13 Noemvrie 1927, 
între orele 9—1 şi 3—6, în sala 
festivă a şcoelei superioare de 
Comerţ din Timişoara, va sta 
desch'să Expoziţia de arfă ţă
rănească cuprinzând broderii şi 
ţesături pe ales, cos'ume, co
voare, modelf, alb me, cres'ă- 
turi în lemn, ceramică şi altele. 
Des hiderea solemnă Duminecă 
în 6 Noemvrie 1927, la orele 11.

Taxa de Intrare Lei 20 de 
persoană Elevii plătesc Lei 10. 
Biletele de Intrare Ia Cassa Ex
poziţiei.

Rugăm On* public de pretu
tindeni, cărturari şi ţărani, să 
cerceteze această expoziţie bo< 
gafă şi interesantă. Participa
rea numeroasă va răsplăti cu 
prisos multele alergături, munca 
fără preget şi cheltuelile împre
unate cu alegerea, strângerea 
şi rânduirea atâtor obiecte, da* 
torite măestriei ţăiăneşti* Corni* 
tetul aranjator-

* !
l i  Sala Calo Metropol. Strada 

Neagră No. 2 concertează seră 
de seară celebrul JllinbO'JflZZ*
bând cu program nou si variat

C onsiliul judeţean  se în
truneşte astăzi la ora 4 d. a. 
în sesiune ordinară. Se vor ţine 
3—4 şedinţe.

Trupa Teatrului Naţional 
din Cluj va reprezenta mâne 
Miercuri* seara in sala „Teatru
lui Astra* piesa istorică în S  
acte, în versuri, de d-1 Depără- 
teanu „G rigore Vodă*. Spec
tacolul se va începe cu poemul 
într’un act de Victor Eftimiu 
„Rapsozii*. Preţuri populare
(80, 60, 40 şi 20 Lei).•

Scriitorul germ an Maxi- 
m ilian H arden  a încetat din 
viaţă Duminecă noaptea la Mon
tana sur Sierre, în departamen
tul Valais. Harden suferea de 
bronşită. Maximilian Harden era
în vârstă de 66 ani.

«
A stăzi sea ră  se  d esch ide  

în  R estaurantu l M aior M ura. 
sp leadidul C abare t - Maxim 
Avis am atorilor.

Pom i roditori. Vasile Ivan 
din Satulung vinde tot felul de 
pomi roditori până la 15 Nov*

Convocarea
Consiliu ui comunal

Membrii Consiliului comunaF 
al Municipiului Braşov sunt con
vocaţi la şedinţa care va avea 
loc în ziua de 7 Noemvrie 1927" 
ora 15’30 în sala Sfatului cu 
următoarea ordine de z i :

1. Verificarea procesului ver
bal al şedinţei precedente.

2. No. 20765/1927 Regula
mentul privitor la organizarea: 
corpului pompierilor de profe
siune şi a serviciului de sal
vare. (Raportor dr. Ziske Victor)*

3. No. 5465/1927 Adresa Mi
nisterului de Industrie şi Co
merţ No. 21830/1927 în ches
tiunea electricităţii. (Raportor dr. 
Szele Bela).

4. No. 24090/1927 arândarea 
carierei de piatră „Spreng* fir
mei Titan Bucureşti. (Raportor 
dr. Ziske Victor).

5. N®. 23686/1927 Adjude
carea fumizărei de cărbuni, pen
tru uzina de gaz aerian orăşe
neasca. (Raportor dr. Szele 
Bela).

6. No. 24611/1927 modificarea: 
regulamentului de canalizare şi 
fixarea noilor taxe. (Raportor 
dr. Szele Bela).

7. No. 24643/1927 Modificarea 
regulamentului referitor la cură
ţirea străzilor, transportul gu
noaielor şi fixarea noilor taxe. 
(Raportor dr. Szele Bela).

! 8. No. 10/1927 Aprobarea ho
tărârilor aduse de comisiunea 
de împroprietărire. (Raportor dr. 
Ziske Victor).

9. Interpelări.______________
Redactor responsabil: VICTOR BRANISCE*


